

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— LAVA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Preţul strănătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

24 IANUARIE

Secolul trecut a fost epoca marilor integrări naţionale. Societatea din Europa, după căderea imperiului roman din Apus, se fragmentează în nenumărate state, cari, la rândul lor, sunt lipsite de coeziune din cauza principatelor şi ducatelor, în cari se divizează. Desfăcută astfel într-o pulbere de unităţi mici — foarte slab legate între ele prin raportul de vasalitate — societatea europeană străbate întreg evul mediu, în certuri şi lupte sângeroase.

Principiul, care pare să domine până la începutul erei moderne, este cel al *diversităţii*. Fiecare ţinut, ba fiecare oraş sau sat, cu portul său, cu limbajul său, cu privilegiile şi prejudecăţile sale. Pretutindeni bariere morale, politice şi economice. Aspectul e plin de varietate şi pitoresc, dar sentimentul solidarităţii lipseşte. Muntenia priveşte de atâtea ori nepăsătoare cum Moldova este cotropită de Tătari.

Din cazanul mării revoluţii franceze, iese însă o nouă idee, care devine principiu constitutiv. Este *ideea naţională*, care începe să construiască. Din numeroasele state ale Italiei, se naşte regatul puternic de astăzi. Țările germane se închiagă şi ele într-o federaţie. În schimb, imperiul turcesc se desface în elementele-i componente.

Principiul diferenţierii face loc celui de *integrare*. Dialectele se topesc în limbi literare. Portul se unifică, moda căpătând o forţă de constrângere din ce în ce mai mare. Barierele vamale dintre ţinuturi şi oraşe se sfarmă şi curentul vieţii îşi lărgeste albia şi-şi prelungeşte circuitul.

Pitorescul moare de sigur, dar ideea solidarităţii se fortifică şi e punct de plecare pentru o nouă morală.

Unirea dela 1859, prefaţă la cea din 1918, se încadrează şi ea în această mare mişcare. Cele două principate aveau, în cursul veacurilor, mii de prilejuri să se contopească într-o singură ţară. N'au făcut-o, ci adesea s'au războit între ele. Când a sosit însă plinirea vremii, unirea s'a realizat, în ciuda tuturor împotriviilor.

A fost nevoie de un moment, în care ambiţiile şi vanităţile să amuţescă; un moment, în care candidaţii la Domnie din cele două ţări surori să se retragă în faţa celui mai destoinic. Spre norocul nostru, al celor de azi, momentul n'a întârziat prea mult.

De aceea, ne plecăm cu recunoştinţă în faţa celor cari, prin lepădarea de sine, au ajutat *ideea* în mersul ei cuceritor.

Oligarchie complotistă.

Destăinuirile făcute de d-nul Flueraş, deputat socialist, dela tribuna Camerei, sunt bine venite. Despre complotul dela restaurantul Enescu, urzit în 1919 de către acea parte a oligarhiei noastre ce nu se putea înfrupta din Cănaanul puterii, au transpirat şi până acum desfule lucruri în presă. Dar, prin caracterul lor fragmentar, prin forma de svon sub care apăreau, o atmosferă de incertitudine se crease în jurul lor. Nici un amănunt nu-şi căpătase soliditatea autenticalui, ci totul, în stare de fluid, se pierdea în domeniul vagului.

D-l Flueraş are meritul de a fi adus precizii şi, în tăcerea încremenită a Camerei, de a fi contribuit la fixarea definitivă a unei pagini din istoria noastră contemporană. Masca făjărnicească a fost sfărâcată şi — s-o mărturisim sincer — de hidoasa faţă a politicianismului român, ne-am

ingrozit până şi noi, cari pretindeam că îl cunoaştem. A fost o revelaţie, care şi-a asigurat celebritatea.

Exasperaţi de prea lunga şedere la putere alui I. Brătianu, şefii opoziţiei din 1919 (gen. Averescu, C. Argetoianu şi Take Ionescu) pun la cale un complot împotriva dinastiei. Pentru ca lovitura să nu eşueze, fac apel şi la muncitorime. Se pune fireşte, problema formei de guvernământ, după alungarea dinastiei. Şi — iarăşi lucru firesc — elementele muncitoreşti mai moderate cer o republică social-democratică, iar cele extremiste o republică sovietică. Urechile patrioţilor nu se simt ultragiate la rostirea formulor subversive şi tovărăşia cu comuniştii n-o găseşte nimeni compromiţătoare. Conspiraţia eşuează, fiindcă social-democraţii preferă monarhia, unei republici burgheze sau sovietice.

Un an mai târziu însă, acelaş domn Argetoianu — cel mai bătaios dintre conspiatori — în numele ideii de ordine, umple ocnele şi puşcăriile cu muncitorii. Sub guvernarea aceluiuş general Averescu, calificativul de bolşevic devine o justificare suficientă pentru orice crimă, chiar şi pentru împuşcarea de sub escortă. Scurt: muncitorimea este asvârilită la periferia cercului de legi. Când e vorba de datorii, raza de acţiune a legii o loveşte şi pe ea; când e vorba de drepturi, muncitorimea e socotită ca fiind *inafară* de cerc.

Ion Brătianu cunoaşte toate lilele complotului şi tofusi face ca, în două rânduri, puterea să-i fie încredinţată generalului Averescu. Dacă pentru întâia comandă putea să invoace drept scuză presiunea strivitoare a popularităţii generalului — cum se explică cea de-a doua comandă? Fostul complotist a fost doar impus, împotriva expresiei voinţe a ţării. Recunoştea oare Ion Brătianu că, în împrejurări asemănătoare celor din 1919, şi dânsul ar fi procedat la fel? Se pare că da, de vreme ce din d-l Argetoianu a făcut un important colaborator al său.

Dar mai este un fapt, care pune într-o lumină şi mai stranie patriotismul oligarhiei noastre. Nimeni din partidul naţional şi nici un membru al partidului jărănesc, n-a participat la complot. Totuşi, înainte ca şi după fuziune, timp de zece ani, d-nii Maniu şi Mihelache au fost ostraciţaţi, învinuiţi de antinasticism şi înlăturaţi dela guvernarea ţării. Complotiştii refuzau — era şi logic! — să-i recunoască de oameni ai ordinii.

Opinia publică trebuie să-şi pună întrebarea, dacă în sufletul acestor oameni au vibrat vreodată şi alte sentimente decât cele egoiste; dacă există în trecutul lor vre-un moment, când n-au fost mânaşi de lăcomie sau vulgare ambiţii; dacă pudoarea i-a putut opri vreodată dela un gest ruşinos. Şi opinia publică, după ce şi-a dobândit atribuţiile ce i-au fost răpilate, va trebui să aplice sancţiuni.

Stăruirile să fie îngropate cât mai curând!

I. Cristea.

Consiliile din comunele rurale din jud. Covurlui fiind dizolvate, în zilele de 8, 10, 11, 12 şi 14 Ianuarie au avut loc nouile alegeri. Afară de două comune, în care s'au înregistrat balotaşe şi o comună, în care a eşit o listă din mai multe nuanşe politice, în toate celelalte comune au reuşit listele naţional-jărăniste cu majorităţi însemnate.

Intreagă lupta dusă de liberali s'a bazat pe aşjarea locuitorilor contra noilor impozite. Şi toluşi această campanie n'a avut nici un rezultat.

Biroul electoral central a declarat aleasă lista partidului naţional-jărănesc pentru consiliul judeţului Ilfov, întrucă nu s'a prezentat o altă listă.

Reorganizarea „Gazetei Transilvaniei”

Reorganizarea „Gazetei Transilvaniei” a devenit o necesitate adânc simţită.

Timp de 90 de ani, ea fiind factorul cel mai important în luptele naţionale ca şi în mişcările de organizare economică şi culturală ale ardelenilor, nu e mirare dacă i se pretinde să rămâie şi pe mai departe organ de sănătoasă îndrumare politică, culturală şi economică a maselor populare din Ardeal.

Necesitatea reorganizării „Gazetei” nimenea n'o simte însă mai mult ca noi ceice de un lung şir de ani stăm la conducerea ei.

Am fi făcut-o cu un an, cu doi, cu mulţi ani înainte — dacă n'aveam de luptat cu greutatea pe cari numai puşini le cunosc.

Am face-o acum, transformând-o radical dintr'odată, dând în locul modestului ziar de azi un ziar zilnic, de proporţiile celor din capitală — dacă am dispune de mijloace materiale suficiente.

Cum acestea ne lipsesc şi astăzi — o spunem categoric — reorganizarea „Gazetei” nu se va putea face decât treptat, în proporţie cu sporirea forţelor de colaborare intelectuală şi a suportului material pe care-l aşteptăm dela aceiaşi oameni şi prieteni, cari şi până astăzi au adus însemnate jertfe, numai că „Gazeta Transilvaniei” să-şi poată îndeplini, fără întrerupere, marea şi frumoasa sa misiune.

Înainte, guvernele împărşiau ajutoare fantastice ziarelor lor de partid şi când veneau la putere şi când plecau.

Dar vremile s'au schimbat. Şi cu ele s'au schimbat şi oamenii şi moravurile.

Suntem nevoiţi deci ca reorganizarea „Gazetei” să o facem prin propriile noastre puteri.

Deocamdată ea va apare tot numai de trei ori la săptămână, cu deosebirea, că numărul de Joia va fi o „Gazetă” pentru popor, tratând chestiuni cari îl interesează de aproape, scrisă pe înţelesul lui, în limba lui frumoasă, uşoară şi simplă.

Credem necesar acest număr popular, fiindcă a ajuns şi ţăranul nostru la acel grad de cultură, când nu se mai simte bine fără un ziar în casă. Nu-i mai convine să prindă învăţătură şi să asculte ce se petrece în lume şi în ţară din gura altora. Vrea să citească el, să se informeze el, dela sursă, din carte şi din ziar.

Intelectualii noştri nu pierd nimic prin aceasta. „Gazeta pentru popor” va fi scrisă cu atăta grijă şi suflet încât poate intra şi în casa intelectualilor. Ziarele populare sunt dispreţuite numai de acei burghezi cari nu mai au nici un contact cu masele, iar de aceştia noi nu avem. O gazetă populară are tocmai menirea să cimenteze aceea intimă legătură sufletească care a existat în toate timpurile între

pătura noastră intelectuală şi clasa jărănească.

Timp de o lună ne vom concentra forţele noastre pentru a introduce „Gazeta” în păturile largi ale ţărănimii din Ţara Bărsei şi judeţele din imediata vecinătate a judeţului nostru — inunate astăzi de foi populare cari vin din cele mai îndepărtate centre.

Curând după ajungerea acestui scop „Gazeta Transilvaniei” va putea apoi să apară cel puşin de patru ori la săptămână — dacă nu zilnic — în condiţii cari îi vor justifica dreptul de a se socoti printre cele mai bune ziare din ţară.

Îndrăsnim să facem această promisiune deoarece în afară de concursul plin de jertfă a vechilor elemente sperăm să obţinem şi colaborarea unor noi forţe.

Şi avem nevoie bineînţeles de sprijinul celor vechi şi noi ai „Gazetei Transilvaniei”.

Redacţia şi administraţia
„Gazetei Transilvaniei”

Note.

Nici acum lumea nu vrea să priceapă de ce d-l Goga e deputat de Ialomiţa şi nu de Sibiu.

Dar d sa, încă înainte de război, ceruse Oitului să l mute din Ardeal în altă parte.

Partidul doctorului Lupu ţine să aibă şi el un ziar oficios. În curând, se asigură, va apare „Aurora”.

Ni-s-ar părea mai potrivit un titlu, care să indice şi originea partidului. De ex. „Confundarea Semnelor”.

D-l Argetoianu, care a cutreerat toate partidele, a complotat în 1919 cu socialiştii împotriva dinastiei. Asta nu l-a împiedecat ca, peste un an, să salveze ordinea, trimiţând la puşcărie pe aceiaşi socialişti.

Totuşi d-l Argetoianu este consecvent — în cinism.

Politicianii, cari au participat la complotul d-n 1919, spun că nu stau de vorbă cu deputatul Flueraş.

Iată un moment de sinceritate la politicianii noştri.

Mophisto et Comp.

Disolvarea societăţilor culturale şi a cooperativelor în Jugoslavia. Fostul deputat Kraft, conducătorul minorităţii germane din Jugoslavia, a solicitat primului ministru Jirkovici să intervină contra intenţiei autorităţilor poliţieneşti, cari după dizolvarea organizaţiilor politice ale partidului german, voesc să dizolve şi asociaţiile culturale şi cooperative ale acestei minorităţi. D-l Kraft a susţinut că aceste din urmă organizaţii n'au nicidecum caracter politic.

Complotul Argetoianu

La Cameră a luat cuvântul zilele trecute și deputatul socialist d-l Flueraș făcând dela tribună o declarație care a produs o adevărată consternare în rândurile parlamentare. A declarat anume că d-l general Averescu, Argetoianu și alți membri ai „Ligiî Poporului” au pus la cale în 1919 detronarea dinastiei.

D-l Goga — a spus d-l Flueraș — acuză Partidul Național-Tărănesc pentru cartelul electoral făcut cu partidul social-democrat. D-sa uită însă faptul că la 1919 actualul său șef, d-l general Averescu a căutat această colaborare, oferindu-ne trei locuri în guvern. Deasemenea, d-l Goga consideră partidul nostru ca un element de dezagregare a statului român. D-sa uită desigur complotul dela restaurantul „Enescu” din 1919, când d-nii Averescu, Argetoianu și alți membri ai „Ligiî Poporului” puneau la cale detronarea dinastiei (Rumoare).

D-l Flueraș foarte ascultat de întreaga Cameră, povestește apoi discuțiile urmate între complotiști asupra persoanei care urma să ne conducă țara: unii cereau un prinț englez, alții o republică sovietică, alți o republică burgheză, iar social-democrații — cum era și firesc — republică social-democrată. D-l Flueraș declară apoi că social-democrații au socotit că nu e timpul pentru România de a avea o republică social-democrată și că decât una burgheză au preferat menținerea dinastiei mai departe.

O voce (pe băncile liberalilor): Recunoașteți va să zică că ați complotat împotriva dinastiei?

D-l Flueraș: Nu era în intenția mea de a mă lăuda sau de a lăuda partidul social-democrat, dar dacă complotul a eșuat, a fost din cauza noastră.

D-l Ionel Tăranu: D-le Flueraș, ași dori o mică precizare. La aceste consfătuiri ale d-v. au participat oare și membrii ai partidului național sau ai fracțiunilor fărăniste de pe atunci?

D-l Negură (liberal) nu cunoașteți istoria politică?

D-l Ionel Tăranu: Am rugat pe d-l deputat Flueraș să ne precizeze anumite fapte și nu pe d-ta. Cu d-ta nu pot face curs de istorie politică, decât cel mult pe culoarele Camerei (râsete).

D-l Aurel Vlad (ministru artelelor): La aceste consfătuiri n'a luat parte nici un național, iar fărăniștii nici nu existau.

D-l Flueraș: Au luat parte d-nii Averescu, Argetoianu, Take Ionescu, Șerban Voinea și alții, dar nici un național.

Cel care era mai drastic și mai sigur de reușita revoluției și a detronării era d-l Argetoianu, care ne spunea că n'are nevoie de cei 100 mii bolșevici cari se aflau în Capitală, pentru detronare, ci ne ruga să avem încredere în d-lui că are mijloacele d-sale personale și că o să iasă bine.

Take Ionescu era cel care încerca să liniștească lucrurile. Ne spunea: „Băgați bine de seamă ce faceți. Dacă o ești prost, mie nu mi se întâmplă nimic. Tot pe voi, pe socialiștii o să vă bage la Jilava”.

Vedeți dar cât de greșit e d-l Goga, când ne acuză. Dacă revoluția și detronarea n'au fost încercate, aceasta se datorește în primul rând nouă social-democraților și nu actualului d-sale șef.

De altfel, prin cartelul electoral cu Partidul Național-Tărănesc, noi, social-democrații n'am intenționat să fim miluiți

guvernului, întru cât acele nouă mandate pe cari le deținem azi sunt expresia voturilor obținute chiar în alegerile din 1927, când teroarea ne-a împiedicat de a pune candidaturi în mai multe de 32 de județe. Oricum ar prezenta însă d-l Goga situația partidului social-democrat este o realitate pe care nimeni n'o poate ignora și acest partid va și totdeauna să-și îndeplinească datoria față de masele pe cari le reprezintă.

Comisia lui Bukharin.

Ziarele din Berlin află că președintele Internaționalei Comuniste, N. Bukharin, s'a retras nu numai din fruntea Internaționalei, dar și-a depus și celelalte funcțiuni ce le avea în partidul comunist.

Conflictul dintre Bukharin și Stalin — adevăratul dictator al Rusiei — a izbucnit pe chestia excluderii din partid a comuniștilor germani de dreapta. Bukharin s'a opus cu toată puterea excluderii, dar a fost învins. Caucazianul Stalin s'a dovedit și de astădată cel mai tare.

Retragerea lui Bukharin — fost teolog la Moscova pe vremuri — este o pierdere aproape ireparabilă pentru partidul comunist. Prin numeroase scrieri ca și prin activitatea-i ziaristică, Bukharin ajunsesse să fie considerat ca cel mai de seamă doctrinar al partidului. Căderea lui e un simptom caracteristic al gravelor disensiuni din sânul comunismului.

Dela Prefectura Poliției.

Buletin informativ

Com. circ. II a a înaintat pe individul Kismarjai Laszlo originar din Șimleul Silvaniei, găsit vagabond și la cercetări s-a constatat că este nesupus la incorporare. Cu actele dresate a fost înaintat Comendurii Pieței Brașov.

— Individii minori Bőőni Ernő și Teodor Bureșea din Brașov în seara zilei de 20 Ian. a. c., au furat prin efracție din locuința d-lui Wilhelm Telman din Str. Crucii No. 22 a) suma de Lei 13600. Cazul este în curs de cercetare. Acești indivizi au mai săvârșit asemenea fapte în mai multe rânduri. În seara zilei de 19 Ianuarie a. c., au mai furat 8500 lei dela bufetul cinematografului Apollo; cazul se cercetează.

— Individul Frățilă Afrim de 32 ani, originar din comuna Tibru (jud. Alba), a furat lemne dela depozitul Firmei Seewaldt din Str. Fabricii No. 11. Cu actele dresate a fost înaintate Parchetului.

— Dna Director Crăciun a găsit în seara zilei de 21 Ian. a. c., sub o bancă dela terenul de fotbal o geantă neagră de piele pentru dame, cu diferite obiecte. Păgubașă este rugată a se prezenta la Prefectura Poliției Brașov pentru a o lua în primire.

— Individul Kerekes Andrei, originar din comuna Petca (jud. Odorheiu) fiind în Brașov de mai mult timp și neavând de lucru și din ce trăi s'a apucat de excrocherii. În ziua de 18 Ianuarie a. c., după ce mai întâi și-a plămuit o cerere prin care arăta că este proprietar de birje s'a prezentat ceasornicarului Theiss Frideric din str. Gării No. 21. Dându-se proprietar de birje și președând chiar cererea făcută, a reușit să înșele cu un ceas de argint în valoare de 2000 lei.

Liberalii sabotează opera guvernului

La Cameră s'au ridicat unele chestiuni interesante, referitoare la sabotajul instituțiilor liberale contra actelor guvernului.

D-l Capețineanu, deputat de Olt, a relevat cazul d-lui Ștefan C. Ion, care a divulgat direcției partidului său, contractele secrete cu casa Kampfmeyer, care furnizează cerealele necesare regiunilor înfometate.

D-l Răducanu a răspuns, foarte energic, că va lua măsură și speră că consiliul superior al cooperației va da sancțiunile necesare.

Dar cu această ocazie d-l Capețineanu a mai relevat ceva atât de grav, încât, dacă se va adevăra, n'ar mai fi vorba de un simplu sabotaj, ci de o adevărată crimă.

Într-o comună din Olt au sosit cerealele trimise dela centru pentru infomețați. Tărăniștii s'au dus cu carele, pe aceste viscole, la 40 kilometri departare, să ridice cerealele, dar s'au întors cu carele goale, pentru-că președintele băncii populare din localitate, în acelaș timp președinte al cooperației, a refuzat să dea o semnătură necesară.

Iată dar că pe când Crucea Roșie face colecte pentru infomețați, un președinte de bancă, din motive politice, sabotează alimentarea infomețaților.

Fiind în posesiunea ceasului s'a prezentat la magazinul de gramofone al d-lui Borbat Zoltan din str. Sf. Ioan No. 20 și tot cu acest procedeu a luat un gramofon cu 8 plăci în valoare de 8360 lei.

Dupăce a ajuns în posesia gramofonului a încercat să-l vândă prin diferite prăvăli, în care timp a fost prins și cazul este în curs de cercetare. Acest individ mai este reclamat de Baczonî Bela măcelar din strada Morii No. 12 că fiind în serviciul său i-a furat mai multe lucruri în valoare de 4000 lei. Contra acestui individ mai este lansat și mandatul de arestare No. 9345—928, fiind condamnat cu 300 lei pentru bătae.

Cu actele dresate pentru cazurile de mai sus a fost înaintat Parchetului.

Curs de textile. Camera de comerț și de industrie în Timișoara înființează un curs de textile pentru aprofundarea cunoștințelor speciale în această branșă. Acest curs se va ține prima oară dela 1 Februarie până la 31 Maiu. Pot lua parte toți proprietarii, funcționarii și acei muncitorii ai fabricilor textile, cari posedă o practică de cel puțin 3 ani. Cursurile sunt serale. Taxa de participare este de 200, taxa de înscriere de 100 lei. Taxa de înscriere se plătește odată cu înscrierea, iar taxa de participare la începutul cursului, limba de propunere este limba română și — ca limbă auxiliară — cea germană.

Materiile cari se predau sunt următoarele: Curs de materiale textile; încercări de materiale textile; compoziția materialelor textile; decompoziția; tehnologia țesătoriei de mână și mecanică; calculul în industria textilă; țesătoria simplă și manipulare; principiile elementare ale căldurii și electrotehnice; organizarea și administrarea fabricilor.

Inscrierile se primesc până la 26 Ianuarie la Camera de comerț și de industrie în Timișoara.

Sportive. Campionatul de ski al României

Federațiunea Societăților de sport din România (F. S. S. R.) va aranja campionatul de ski al României din acest an în cadre cu mult mai largi decât în ceilalți ani. Concursul se va ține sub înaltul patronaj al A. S. R. Principele-Regent Nicolae și vor participa la el reprezentanți ai federațiilor similare din Cehoslovacia, Polonia, Austria și Jugoslavia.

PROGRAMUL:

Miercuri 23 Ianuarie: Ora 15. — Primirea reprezentanților din streinătate la Brașov, hotel Coroana. Ora 18. — Tragerea la sorți în localul de birou. Ora 19. — Vizita medicală a concurenților pentru cursa de mare Fond în localul de birou.

Joi, 24 Ianuarie: Alergare de mare fond la Predeal pe 30 km., diferența de altitudine 600 m. Pentru categoriile Domni cl. I. și II. și Seniori cl. A. și B.; Ora 6.45. — Adunare în localul de birou pentru plecare la Predeal; Ora 7.38. — Plecare din gara Brașov; Ora 10.30. — Start. Sosirea primilor concurenți pe la ora 12.45. Seara întoarcerea la Brașov.

Vineri, 25 Ianuarie: Repaos; a. m. — Vizitarea orașului Brașov, excursiuni; Ora 16. — Adunarea în localul de birou pentru plecare la Poiana Postovarului.

Sâmbătă, 26 Ianuarie: Alergare de fond pe 15 km. diferența de altitudine cam 350 m. Pentru categoriile Domni cl. I. și II. și Seniori cl. A și B; Proba I-a pentru Campionatul României și pentru dubla combinațiune (fond și sărituri); Ora 10. — Start. Sosirea primilor concurenți la ora 11.15. Alergare de semifond pe circa 8 km. pentru juniori. Proba I-a pentru concursul combinaj juniori. Ora 10. — Adunarea concurenților în localul de birou de pe Poiana Postovarului pentru plecare la start; Ora 11 — Start.

Sosirea primilor concurenți pe la ora 11.50.

Alergare pentru Doamne categoria I și II, pe circa 6 km. Ora 10.30. — Adunarea concurenților în localul de birou de pe Poiana Postovarului pen-

tru plecarea la Start. Ora 11.30. — Start; Sosirea primelor concurenți pe la ora 12.15.

Duminică, 27 Ianuarie: Slalom pentru toate categoriile. Proba 2-a pentru Campionatul României și pentru concursul combinat juniori. Ora 7.30. — Adunarea concurenților în localul de birou de pe Poiana Postovarului pentru plecare la Start; Ora 9. — Start.

Concursul de sărituri pe noua trambulină a Societății Skiorilor din Brașov, (KSV), pentru toate categoriile. Proba 3-a pentru Campionatul României și pentru concursul combinat juniori precum și proba 2-a pentru dubla combinațiune. Ora 14. — Adunarea concurenților în localul de birou de pe Poiana Postovarului. Ora 14.30. — Începerea concursului.

Impărțirea premiilor la ora 22 la Casinoul Militar din Brașov.

Concursurile se vor ține după regulamentul Federațiunii Internaționale de Ski (FIS).

Denunțuri anonime

La Prefectura județului sosesc zilnic fel și fel de denunțuri anonime, iar nouă ni se comunică iarăș zilnic, verbal, fel și fel de plângeri împotriva unor primari, consilieri și funcționari comunali.

E păcat și de timpul și de cheltuielile zadarnice, ce le fac oamenii colindând pe la Brașov și de hârția ce se umple cu denunțuri anonime.

D-l prefect dr. Aron Suciu — un om iubitor de dreptate, nu poate ține seamă de asemenea denunțuri, iar noi ascultăm plângerile verbale ale unora și altora fără a putea face vre-o intervenție. Nu putem da curs plângerilor nici în ziar câtă vreme nu avem dovada vinovăției celor împotriva cărora se ridică acuzațiuni.

Ca plângerile îndreptățite să poată fi satisfăcute și ca d-l prefect să poată lua măsuri pentru disciplinarea celor vinovați, e necesar, ca nemulțumirile și acuzațiile să i se prezinte domniei sale și verbal dar mai ales în scris.

Banca „CETATEA” Soc. pe Acțiuni.

BRAȘOV.

FONDATA 1910.

FILIALE: CREAȚIUNI:

Rupea (Cohalm) Cluj,
Odorheiu, Toplița-
Română.

„Cetatea de Granit”
Tipografia „Minerva”
Hotel Transilvania
Cinema Urania

RESURSE:

Capital social, Depuneri, Reescont, creditori etc.
LEI 150,000,000

Circulația din ultimul 1/2 an peste **Leidouă miliarde.**

Banca „CETATEA” Brașov și filialele sale fac următoarele operațiuni:

1. Primește depuneri spre fructificare și păstrare pe libel și în cont curent în condițiunile cele mai bune.
2. Acordă împrumuturi de scont (cambii) și pe credite cambiale cu acoperire ipototecară.
3. Face plăți americane și ordina de plată în orice parte a țării.
4. Asigurări contra focului, pe viață, accidente etc.
5. Informațiuni economice și financiare.
- A. Depuneți economiile pe creștere la Banca „CETATEA” și filialele sale.
- B. Cumpărați neapărat acțiuni dela Banca „CETATEA” Brașov din ultima emisiune în curs.

BANCA „CETATEA” S. A.
Direcțiunea Generală.

665 10—10

Acțiunea diplomatică a României în marele război*)

— Urmare. —

Din consiliul de 10, despre care am vorbit mai sus și ca o consecință a diverselor neînțelegeri ce se ivese, a ieșit, după cum se exprima un politician francez, prin „generație spontană”, adică fără delegație din partea vre-unei adunări plene a conferinței, un consiliu suprem al țării mari, compus din 4 sau mai exact din 3 potențiali, în persoana președintelui Wilson, Lloyd George, Clemenceau și câte odată și Orlando.

Acest consiliu era instanța supremă, care decidea de fapt asupra chestiunilor principiale ale tratatului de pace, era forul, care hotărârea fără apel atât pentru aliați, cât și pentru inamici. Era o sarcină supraomenească de a rezolvi, imensitatea chestiunilor în discuție, de aceea cele mai mari chestiuni erau trimise în dezbateri în cele 58 de subcomisiuni, acolo se fierbea mai ales soarta Statelor mici.

Cât privește protagoniștii, cari figurau în consiliul suprem, împrejurările conferinței de pace au dovedit, cumcă președintele Wilson, care era un mare iluzionist-umanitarist, lucra în necunoștința aproape totală a problemelor europene și după cum s'a dovedit ulterior și fără mandat din partea poporului american Lloyd George urmărea un singur lucru, triumful forței materiale britanice și în conformitate cu tradiționala politică engleză, odată ce unul din adversarii continentali fusese zdrobit, toată acțiunea engleză trebuia îndreptată în a nu permite celuilalt, adică Franței, să profite în plin de roadele victoriei câștigate în comun.

Cât privește pe marele bărbat de stat francez Clemenceau care se dovedise a fi redresorul energiei poporului francez, la conferința de pace s'a lăsat a fi încântat de cei doi mari anglo-saxoni, cari stăteau la dreapta și stânga sa.

Aceasta era figura marelui areopag al conferinței de pace din Paris în anul 1919.

Cum ne prezintam noi Români înaintea acestei conferințe? Delegația românească în frunte cu I. C. Brătianu, alături de care sta în primul rând d-l dr.

Vaida-Voevod, apoi Nicolae Mișu, Antonescu, Diamandi, Voicu Nișescu și alții, înconjurați de o serie de experți, mai mult sau mai puțin calificați, au început prin a lua contact cu diversele delegații, în vederea executării integrale a tratatului de alianță din 1916, care reprezenta aspirațiunile românești.

În ce situațiune ne găsim noi în 1919?

Din punct de vedere militar, trupele românești găseau oprite la linia demarcațională, trasă fără nici o logică, prin inima Ardealului, de către generalul Franchet D'Esperey.

Dacă în interiorul țării lucrurile se organizau întrucâtva, la frontiera vestică începuse persecuțiunile formidabile din partea trupelor ungare, boșevizate împotriva elementelor românești, rămase în afară de protecțiunea armatei române. Mai departe Banatul era aproape în întregime ocupat de francezi și sârbi, cari prelindeau, că întrucât ar-

*) Conferința ținută la Oradea în ciclul Ateneului Român de prof. univ. VICTOR G. CĂDERE francez.

Paza banu'ui public

Pungași și funcționarii ticăloși o duc rău de tot de când au venit la putere Nașional Tărăniștii.

Zilele trecute au fost suspendați din serviciu următorii funcționari:

D-l Iordache Tomescu, percepător la percepția Spasova, jud. Calacra, se suspendă din funcțiune, fiind învinuit de fals și delapidare de bani publici.

D-l Pascal Berdila, percepător de agenție la percepția Pancești, județul Bacău, se suspendă din funcțiune, fiind învinuit de fals și delapidare de bani publici.

D-l Mihail Șerban, percepător provizoriu de agenție la percepția Gărgalac, jud. Caliacra, se destitue din funcțiune, pentru fals și delapidare de bani publici.

D-l Francisc Simoanfi, percepător dela circumscripția Sântău din jud. Sălaj, se destitue din funcțiune pentru crimele de

mata lor intrase în Banat, lor li se cuvine stăpânirea asupra întregii provincii.

După aceea Dobrogea era ocupată de armatele aliate și privitor la soarta acestei provincii la Paris se întreținea o abilită agitațiune pentru retrocedarea cel puțin a unei părți din jiniturile dobrogene, Bulgariei.

În afară de aceste greutăți, ni se mai obiecta în genere și am văzut că fără justificare, tratatul de pace dela București deși nu fusese sancționat, de Regele Ferdinand.

Ni se mai obiecta apoi, ceea ce era adevărat, că deși noi avusesem o convențiune politică și una militară, încheiate cu aliații în 1916, dar întrucât aceste convențiuni rămase secrete ca și aceea încheiată de Italia cu aliații în 1915, aceste tratate secrete nu erau recunoscute de atotputernicul președinte Wilson, care punea ca principiu al noilor stări de lucruri, încetarea oricărei diplomații secrete, apoi ni se mai spunea că în orice caz, aceste tratate, politic și de alianță, dacă fixau granițele noastre spre Vest, apoi nu făceau nici o pomenire despre Bucovina. (Bucovina integrală) și nici despre Basarabia; provincii, pentru cari noi voiam să obținem recunoașterea Marelui areopag de Pace.

— Va urma. —

înșelăciune, excocherie, plăsmuire de înscrisuri și delapidare de bani publici, pentru cari faptele a fost condamnat la 8 luni reclusiune.

D-l Alexandru Vasilescu, percepător provizoriu la percepția Lungulețu, jud. Dâmbovița se destitue din funcțiune pentru însușire de bani publici.

D-l Bârsan Maftei, percepător la agenția Gura Putilei din jud. Rădăuși, se destitue din funcțiune, pentru delapidare de bani publici.

Viza permiselor pe c. f. r. Incepând dela 10 Ianuarie, toate permisese de liberă circulație seria A, pe cinci ani (1928—1932), nu mai sunt valabile dacă nu poartă viza pe 1929 a Direcției Comerciale.

Orice asemenea permise chiar dacă vor purta viza altor direcții sau servicii, vor fi confiscate și călătorul tratându-se ca fără legitimație de călătorie.

O distincție acordată României

Un brașovean, care ne face cinste în streinăătate.

În zilele trecute s'a ales la Paris comitetul Asociației studenților Institutului de înalte studii de drept internațional, din care fac parte membrii a 32 națiuni. În comitetul de patru au fost aleși: consulul columbian, viceconsulul norvegian, jurisconsultul ambasadei poloneze și tinărul doctor în drept, Caius Bardoși, fiul d-lui colonel Bardoși dela Brașov.

Faptul acesta merită să fie relevat din două puncte de vedere. Întâi pentru că deși nu avea asociația poartă numele de Asociația studenților etc., totuși ea se compune numai din tineri titrați, veniți la Paris din toate țările pentru specializare în studii de drept internațional, mulți dintre dâșii având importanță atr. bu. în serviciul diplomației, cum o demonstrează calitățile membrilor numitului comitet.

În asemenea împrejurări e cert, că d-l Bardoși prin multiple legături de prietenie ce și le va crea în cercul membrilor marcanți ai acestei asociații, viitori înalți demnitari în țările lor, va avea prilejul să facă cunoscută țara noastră și să-i servească interesele în cadrele și în sfara acestei asociații oridecâteori se va simți nevoia.

În al doilea rând avem dreptul să ne bucurăm de acest eveniment, pentru că el este o marcă de simpatie și de importanță tot mai mare pe care celelalte state i-o acordă României în politica internațională.

Fără îndoială că o bună parte din această distincție îi revine d-lui dr. Bardoși, unul dintre cei mai excelenți elevi ai Institutului de înalte studii de drept internațional dela Paris și a cărui personalitate am avut ocazia s'o apreciez în deajuns când eram la Paris.

Pentru felul demn în care menține prestigiul țării noastre în sânul Asociației de drept internațional și pentru prilejul de a ne simți măguliți, ca brașoveni, de această alegere, da tori suntem, ca români și ca brașoveni, să aducem d-lui dr. Bardoși mulțumirile și felicitările noastre unanime.

Dr. V. S.

Serbările Unirei

Membrii guvernului întruniți în Consiliu de miniștri sub președinția d-lui Iuliu Maniu au ratificat proiectul de lege pentru comercializarea bunurilor statului, care se va depune pe birourile parlamentului și au hotărât participarea României la expoziția internațională dela Barcelona.

Consiliul s'a ocupat apoi de programul serbărilor unirii și a delegat, din sânul consiliului, o comisiune formată din d-nii: Al. Vaida-Voevod, ministrul de interne; dr. Aurel Vlad, ministrul culelor; Sever Bocu, ministrul Banatului; Voicu Nișescu, ministrul Ardealului; N. Sauciu-Săveanu, ministrul Bucovinei; Pan. Halippa, ministrul Basarabiei; D. R. Ioanșescu și Eduard Mirto; subsecretari de stat la ministerul de interne.

Această comisiune va fixa programul serbărilor și va organiza realizarea lui.

Al 14-lea congres internațional agricol.

Congresul va fi patronat de regență. — Oaspeții din toată lumea.

Între 6 și 10 Iunie se va ține la București cel de al 14-lea congres internațional agricol.

Cinstea făcută României de a se ține acest congres la București se datorește nu numai faptului de a fi o țară ai cărei locuitori sunt în majoritate plugar, ci și dorinței pe care specialiștii străini au avut-o de a cunoaște roadele date de marea reformă a exproprierii și improprimării.

Congresul se va ține sub patronajul regenței, iar lucrările lui vor fi prezidate de d-l Ion Mihalache, ministrul agriculturii, președinte de onoare fiind d-l Iuliu Maniu, șeful guvernului.

Vor participa la acest congres membrii comisiei internaționale de agricultură, delegații instituțiilor tehnice și științifice având în vedere încurajarea agriculturii, delegații oficiali ai guvernelor țărilor participante, delegații Ligii Națiunilor, delegații Institutului internațional de agricultură și ai birourilor internaționale al muncii. Toți aceștia sunt invitații guvernului român și ai comisiei internaționale de agricultură.

FOIETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Acum zece ani.

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot.

(Continuare din nr. 103—1928).

Prin Basarabia.

Preotul Traian Maxim îmi povestește un caz analog acestuia, întâmplat în gara Bender. Un sergent de stradă vine la comandantul militar al orașului, care întâmplător era pe peronul gării și se plimba cu d-l și d-na Cândea și îi spune, că a văzut pe acoperișul unei case, pe un individ suspect. Comandantul, fără de-a mai lăsa pe sergent să i spună unele amănunte, îi zise răstăit:

— Ia, lasă mă în pace, — și pleacă mai departe. Ce va fi zis sergentul în gândul său? Va fi plecat mâhnit, gândindu-se la aceea, că nu a fost băgat în seamă de superiorul lui, căruia a voit să-i raporteze o chestie, ce cădea în competența lui.

La ora 7 seara ajungem în gara Călărași. Aici stăm de vorbă cu doi mecanici ruși, cari de ani de zile sunt în serviciul

acestei gări. Ei se plâng, că Românii le dă un salariu de numai 200 lei pe lună, pe când sub stăpânirea rusească aveau 400 ruble lunar. Unul din ei ni se plânge, că i s'a aplicat paragraful 25., fără de-a fi vinovat. Plângea sârmanul rus și ne explica pășania lui, că a fost bătut, fără de nici o vină, fiindcă el neștiind românește, n'a înțeles ce poruncă i s'a dat să o execute.

Ar trebui ca atât funcționarii, cât și militarii români să se folosească de interpreți și numai după ce e evidentă vina cuiwa, să i-se aplice pedeapsa, care însă să nu fie cea a paragrafului 25!..

Aici în gara Călărași am văzut mai întâi un soldat din primul Regiment moldovenesc. Are capela și tunica cenușe și pantaloni albaștrii. Epoleții dela tunică sunt galbeni și au semnul „1 M“.

Plecarea din gara Călărași.

31 Martie 1918 Sâmbătă. La ora 1 din noapte ajungem în gara Pârligi, unde stăm vre-o patru ore, din cauza, că mașina nu mai are lemne. Lungă și chinătoare așteptare! Observ, că de câțiva timp din lipsă de carbuni locomotivele de tren se alimentează în mare parte numai cu lemne. Din convorbirea celor doi cheferiști români, cari stăteau în fața vagonului nostru, creșterea aici următoarea aprițiere la adresa noastră a refugiaților ardeleni. Cuvintele le reproduc aidoma: „Aștia s'hoji dăia, cari au fugit de Unguri“. În vagonul nostru am comentat cu indignare cuvintele acestui imbecil și prin mințile noastre se perindau atâtea icoane din suferințele noastre îndurate în decursul acestor ani de pribegie. De ce-am fi „hoji“? — ne întrebam noi. Sau doar, fiindcă ne-am lăsat acasă toată agonișeala noastră și ne-am retras cu armata română, având credința tare, că oare-când ne vom întoarce acasă ca învingători?

La ora 6 și jumătate dimineața ajungem în gara Ungheni ruși și ridicându-se deci întineric nopții salutăm marea țară, când punem din nou pasul pe pământul scump al Moldovei, cuibul

nostru de suferință și de fărâșor de atâtea idealuri românești pentru viitor. Vama de aici s'a desființat încă din luna Ianuarie și deci nu ne-a controlat nimeni nici pașapoartele, nici bagajele. „Tovarăși“ ruși nu mai vezi prin gară. Aici s'au scumpit alimentele în mod simțitor din cauză, că mulți leșeni vin aici și să aprovizionează cu alimente. O pâine costă 5 lei și 20 bani, un pachet de mahorcă 3 lei, un fust de slănină 3 ruble. O rublă se schimbă aici pe cursul de 2 lei 25 bani.

La 10 oare a. m. plecăm din Ungheni ruși. În ziarele, ce le-am cumpărat din Ungheni ruși, citesc, că în 30 Martie 1918 s'a serbat în Iași, unirea Basarabiei cu România. La această serbare de înfrățire au luat parte și câțiva fruntași politici din Basarabia. În nr. 103 din 27 Martie 1918 al ziarului „Galații Noi“, citesc un frumos articol despre noi, refugiații ardeleni, din care articol reproduc următoarele pasaje:

„A venit pela noi, un cârd de oameni dintr'acei de peste Carpați, cari au dus în zilele de azi, cele mai triste suspine și ofiări, eoul celor mai amare lacrimi din stâncă în stâncă. Rareori am văzut oameni mai amărăși, mai triști, mai pesimiști;

și vorba lor calmă, cumpătată ne-a mișcat adânc“.

Iar în alt loc:

„Ei au trăit ultimele clipe ale tragediei și se văd acum plante răzlețe, departe de căminul lor, pe pământul unei mume vitregi fără adăpost, fără hrană, fără bani, neputându-se întoarce acasă, aici respinși de unii, alungați de alții, neluați în seamă, evitați ca ciumași — nu mai sunt ai nimănui. Așa plânsu-ni-s'au sârmanii frați!“..

Am închis ziarul și am sfârșit bobii de lacrimi, cari mi se iviră în colțul genelor. Cuvintele acestea îmi păreau balsam vindecător... pe ranele deschise de loviturile sorții, loviturii îndurate în decursul pribegiei noastre amare.

Din ușa vagoanelor de marfă privim cum trecem Prutul, rău blăstămat, care a despărțit pe frați de frați și ne trezim deodată pe malul celălalt al râului, în gara Ungheni români.

— Va urma. —

În curând se va reprezenta
MANASE
 cu Ion Manolescu și G. Stănescu
 și
VRAJEA
 cu d-a M. Zmiceanu.

In jurul serbării Paștilor

— Hotărârea preoților din Capitală. —

Preoții din Capitală s'au întrunit, la societatea clerului „Ajutorul”, sub președinția p. I. Popescu Mălăești; spre a discuta asupra fixării Paștilor.

Impotriva hotărârii Sf. Sinod.

P. I. Popescu-Mălăești a arătat că în privința sărbătorii Paștilor biserica noastră trebuie să țină seamă de tradiție, care face parte din temelie ortodoxismului.

Sfinții Părinți au hotărât să se serbeze Paștile în prima Duminică, după luna plină, după echinocliul de primăvară și după Paștile ebraice.

Roagă Sf. Sinod, pentru liniștea bisericii, să revină la vechea Păscălie, până la o hotărâre a tuturor bisericilor de rășărit.

P. G. Crețu a arătat că din punct de vedere național, toți românii să serbeze Paștile la aceeași dată, așa cum au serbat secole de-a rândul, deși nu erau uniți.

P. Marin Ionescu, referindu-se la canoanele și practicile bisericești, conchide, că în nici un caz Paștile ortodox nu poate fi serbat înainte de Paștile evreilor, care cade la 25 Aprilie.

Pentru respectarea hotărârii Sf. Sinod.

P. D. Georgescu, referindu-se la canonul 7 Apostolic, care

fixează unele practici bisericești, spune să nu se sărbătorească Paștile ortodox, odată cu Paștile evreice, dar nu spune nici înainte, nici după.

Dacă evreii și-ar schimba Paștele lor, așezându-l prin lunie sau iulie, noi să fim obligați să ne serbăm Paștile, în mijlocul verii. Admițând că serbăm Paștile la 5 Mai, oare nu schimbăm atâtea practici care fac parte din tradiția bisericească? Depindă, având Paștile la 5 Mai „Sf. 40 mucenici” nu mai cad în post, ci în ajunul lăsatului de sec de carne. Postul Sf. Petru și Pavel va fi desființat, căci va cădea la 30 Iunie, după ce vor fi sărbătoriți. Care practică se celcă, fiindcă n'a trecut Paștile evreice?

Oare nu se calcă mai multe practici sărbătorind Paștile la 5 Mai? În afară de aceasta trebuie să ne gândim, că chestiunea revenirii la vechea Păscălie este agitată de cei cari vor revizuirea și la vechiul calendar.

S'a spus că trebuie să serbăm Paștile la 5 Mai și din punct de vedere național. Bine, dar 10 Mai, sărbătoare națională pe care o sărbătorește toți românii, cade în săptămâna Paștilor, când școlile sunt în vacanță.

Paștile trebuie să rămână așa cum a hotărât Sf. Sinod pentru demnitatea celui mai înalt for bisericesc al nostru.

In jurul ratificării Pactului Kellog

— Polonia și ratificarea pactului. — Chestiunea participării României la pactul regional al Poloniei. — Ce spune presa poloneză.

Știrea asupra ratificării pactului Kellog de către Senatul american a fost primită în lumea politică poloneză într-un mod deosebit de favorabil. După „Kurier Codzienny” acest fapt va avea o influență hotărâtoare asupra notei prin care guvernul polonez va răspunde la ultima notă a lui Litvinov.

În cercurile politice poloneze predomină convingerea, că în prezent, în urma ratificării pactului de către America, se va clarifica deasemenea și punctul de vedere polonez față de propunerile sovietice. Deoarece se poate presupune în prezent, că și celelalte state semnatare nu vor amâna ratificarea pactului, se speră că pactul Kellog va intra în timpul cel mai apropiat în vigoare. Prin aceasta va fi clar și Poloniei punctul de vedere al puterilor semnatare în privința semnării și ratificării unui pact regional. După cum se judecă în cercurile politice din Varșovia, Polonia va putea realiza proiectul sovietic numai în etape, adică după cum s'a indicat în răspunsul polonez la prima notă sovietică.

În legătură cu aceasta se discută foarte mult în cercurile poloneze chestiunea participării României la protocolul regional și se insistă pentru aflarea punctului de vedere precis al României. Presa poloneză accentuează, că a lua o atitudine anumită pentru România este un lucru destul de greu, deoarece politica sovietică față de România este până în prezent echivocă. România, dacă ar primi protocolul lui Litvinov, ar primi prin aceasta ca bază a tratativelor cea propusă de guvernul din Moscova, adică ca chestiunea Basarabiei să fie exclusă. De altă parte România trebuie să amintească faptul, că pe lângă comisariatul externelor din Moscova există un nu mai puțin influent partid comunist, care

sprijină echivocul față de România și ideea menținerii republicii moldovenești pe teritoriul Ucrainei sovietice, ceea-ce este incontestabil o manevră antromânească.

Ziarul „Kurier Codzienny”, vorbind despre această chestiune, accentuează, că temerile în general îndreptățite ale României în ce privește propunerea sovietică, se pot micșora considerabil dacă regularea raporturilor sovieto-române s'ar face, sprijinindu-se pe înțelegerea Polono-Română. Ziarul accentuează în același timp că de frontul comun al Poloniei, României și statelor Ballice se vor sparge toate acțiunile subversive ale Cominternului.

Bibliografie

Au apărut în editura „Cartea Românească”:

„Balade Vesele și Triste”, Ediția III a de G. Topârceanu. Prețul Lei 42.

„Turnul Mlenei”, Roman de Ionel Teodoreanu. Prețul Lei 96.

„Schțe Marine din lumea porțurilor”, de Jean Bart (Eugen P. Botez). Prețul Lei 48.

„Calendarul Gospodarilor” ilustrat pe anul 1929, cu supliment gratuit: un calendar de perete ilustrat în culori de I. Simionescu Profesor universitar. Prețul Lei 27.

„Omul care și a găsit umbra” Nuvel de Cezar Petrescu. Prețul Lei 75.

„Antologia poezilor de azi” Vol. II. de Ion Pillat și Perpesiciu cu 35 chipuri de Marcel Iancu. Prețul Lei 120.

„În noaptea de anul nou” Piesă în 2 acte și „Un mic vițel” într'un act, Ediția II-a de Gerăfil Ionescu. Prețul Lei 27.

De vânzare la toate librăriile din țară.

Locale

Aviz. Comercianții (măcelari, fabricanții de mezeluri și carne conservată, exportatorii de animale și de carne conservată sau proaspătă, cari au firmele înscrise pentru comerțul de animale, carne proaspătă sau conservată precum și procuriștii acestor comercianți), cari vor poseda procuri autentice, eliberate conform legii firmelor art. 8 și 9 vizate de Camera de comerț și de industrie din Brașov, pentru a putea participa la târgurile de vie organizate în conformitate cu prevederile legii pentru extinderea Cap. VII art. 59-69 din legea burselor pe întreg teritoriul țării, vor trebui să poseadă și să prezinte la cerere cărți de legitimație eliberate de Camera de comerț și de industrie din Brașov. Fără aceste cărți de legitimație intrarea în târg a comercianților și procuriștilor nu le este permisă.

Președinte, Secretar,
Indescifrabil. D.: N. Gologan.

Din partea Poliției primim următorul aviz:

Onor. public este rugat a arboră drapelul în zilele de 23, 26 și 27 Ianuarie, în onoarea oaspeților streini ce sosesc în oraș pentru concursul de ski.

Prima seară a teatrului evreesc va avea loc mâine Joi, când se va juca „Die Mame fin der Welt”, iar în seara a doua, care va fi ultima: „A Nacht fin Liebe”. Bilete în biroul Klingsor.

Teatru german. Reprezentațiile trupei teatrale vieneze s'au urmat cu succes seară de seară. Majoritatea comediilor jucate până acum au stărnit în public mult haz și voe bună, ele fiind bucăți de efect, spirituale cu scene și situații atractive și foarte amuzante. Aseară distinsa trupă a jucat ultima piesă, cunoscută dramă în 5 acte „Uriel Acosta” de Gutzkow.

Dela Soc. de patinaj. Azi, Miercuri în 23 Ianuarie dela orele 7 $\frac{1}{2}$ -10 seara precum și mâine Joi dela orele 3-6 d. a. va concerta muzica militară la locul de patinat.

Școlare. Școala sup. de comerț „A. Băseanu” din Brașov va ține adunare generală ordinară Duminică în 20 Ian. 1929, orele 11 a. m., în localul școlii. La ordinea zilei este votarea bugetului pe 1929.

În caz că nu se va întruni numărul de membrii recerut de lege, adunarea se amână cu o săptămână și se convoacă din nou pe ziua de Duminică 27 Ianuarie tot la orele 11 a. m., cu aceeași ordine de zi în localul școlii. Comitetul. 1-2

Pentru balul doamnelor izraelite ce va avea loc în anul acesta la 26 Ian. în toate sălile Redutei pregătirile sunt foarte înaintate. Va fi o serbare intimă, unde toată lumea se va simți acasă. Puținele bilete pentru balcon ce se mai găsesc, se pot rezerva la d-na director Deutsch, str. Orfanilor 35, telef. 113 și mag. Hosolitz, str. Misail Weiss 20.

Examene cu RAZE X (Röntgen) și examenele BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratorul spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 10-0

Desființarea gvarzilor comunale

Cum se va face paza în comunele rurale.

Deunăzi, a venit în discuția Adunării Deputaților, chestiunea „gvarzilor comunale” chestiunea falmoșilor gvarzi comunali, prin organizarea cărora ministerul de interne liberal urmărea să dea o dublă lovitură: combinarea unei afaceri, de ordin practic, cu beneficiul imediat realizabil și crearea unei armate liberale, menite să secondeze jandarmeria în opera de teroare politică și administrativă, sub regimul căreia trăiau satele.

Un deputat din majoritate, ridicând această chestiune, a arătat că bugetele comunale nu pot suporta cheltuiala echipării și întreținerii acestor stranzi gvarzi, sarcini impuse de guvernul liberal și acceptate de consiliile comunale liberale.

D-l ministru Eduard Mirto a arătat că întreaga organizare a gvarzilor comunale, se bazează pe o ilegalitate, sau mai bine zis, legea, care ar fi putut justifica un astfel de organ de poliție sătească, nu există.

Liberalii au profitat de această lipsă de lege, pentru a întocmi un fel de regulament, prin care, pe deoparte, se dedea posibilitate guvernului să-și plaseze toți agenții electorali în poliția comună, iar pe de alta, se creia situația în adevăr extraordinară a salarizării acestor agenți pur liberali de către bugetele respectivelor comune.

O sumă enormă adunată din fondurile comunale urma să fie atribuită organizării gvarzilor comunali. Di fericire liberalii au căzut la timp: abuzul a putut fi oprit la începuturile lui, pe care d-l Eduard Mirto a făgăduit să le îndrepte, restituind banii comunelor, pentru a fi folosiți la satisfacerea celor multe și

grele nevoi, în care se sbat saatele noastre de pe urma gospodăriei de mizerie a trecutelor guverne.

Firește, vestea aceasta bună dată sătenilor de d-l ministru Mirto în plină ședință a Camerei, a stărnit bucurie fără margini în țară.

Cum se va face paza în comunele rurale

Un comunicat al Ministerului de Interne.

Ministerul de interne a hotărât ca în legătură cu modificarea legii pentru unificarea administrativă a jandarmeriei rurale și poliției generale a Statului, să se studieze și să se reglementeze paza de zi și noapte, precum și paz holdelor în comunele rurale, în mod uniform pe tot cuprinsul țării.

În același timp a dispus ca să pună de îndată în vedere autorităților comunale, să organizeze paza, sau în natură, sau prin paznici plătiți astfel, cum a fost și în trecut, în fiecare din ținuturile alipite, iar excedentele anilor precedenți realizate din fondul special al serviciului de pază să se întrebuințeze ca paza formelor legale numai pentru lucrări de înzestrare în comune adică: local de primărie, dispensare, poduri, drumuri etc.

Această dispozițiune a fost luată întrucât înstituirea gvarzilor comunali nu avea nici un temei decât un regulament, care extinsese fără drept aplicarea legii de organizare a comunelor rurale din 1908 aplicabilă numai în vechiul regat, pe întreg teritoriul țării.

Concertul Reuniunii de muzică „Gh. Dima” din Sibiu.

Sâmbătă seara brașovenii au avut bucuria să adăpostească în mijlocul lor pe iubiiții noștri oaspeți sibieni, Reuniunea de muzică „Gh. Dima” care prin concertul dat în sala „Astra” la ora 9, a aceiași zile ne-a oferit un prilej de înaltă desfătare sufletească și artistică.

Reuniunea sibiană în frunte cu președintele ei d-l dr. Aurel Crăciunescu și cu dirigințele falnicului cor d-l prof. N. Oancea a sosit în gara Bartholomeu la ora 6 $\frac{1}{2}$ seara, așteptată fiind în gară de un număr mare din membrii reuniunii noastre, în frunte cu d-l dr. Ioan Hozan, care luase din vreme toate măsurile necesare pentru primirea și încadrarea oaspeților.

La 9 seara sala „Astre” se umpluse de lume, cu excepția aproape totală a d-nilor ofițeri, cari au preferat, se vede, să se ducă la balul militar, aranjat în aceeași seară la Cercul Militar.

Programul a fost bine ales și variat, cu bucăți de Dima, Brediceanu, N. Oancea, S. V. Drăgoi, I. Velceanu, Gh. Enescu, Mendelsohn, Massenet, Hubic și Lalo. Corul imposant de 121 de persoane, s'a arătat bine încheșat, înfiripat armonios, disciplinat și posedând maleabilitate promptă și corectă, fiind dirijat cu nervi, cu mult simț muzical, dar mai ales cu un perfect spirit de dominațiune, de d-l prof. N. Oancea. Concursul d-nei dr. Vilt (sopran) și al d-lui I. Eliad a fost foarte prețios, înțâia posedând un sopran liric, cu timbru frumos, iar al doilea remarcându-se drept un talentat și subtil violonist. Din bogatul program au fost mult aplaudate în deosebi bu-

cățile compozitorilor noștri în viață, „Sezătoare” de Brediceanu, „Cătălina” de N. Oancea, „Doina” de Drăgoi și „Pupi de flori” de Velceanu, toate având oarecum o notă comună, de vioiciune și colorit, scăldate în motivele admirabile ale melodiilor noastre populare.

Firește, prin aceasta nu atingem puternicele și dragălașele compoziții ale maestrilor Gh. Dima, Gh. Enescu etc.

O bună idee a fost luarea în program a finalului act I din „Loreley” de Mendelsohn, care a fost de asemenea frumos executată.

Trebuie să remarcăm și concursul orchestrei oraș. și al soc. filarmonice, care prin execuțiile ei a întregit și complectat succesul general al concertului. Publicul a aplaudat satisfăcut și entusiasm.

După concert li s'a dat oaspeților un banchet, la care s'a petrecut până pela orele 3 dim. Iubiții noștri oaspeți au părăsit orașul Duminică la ora 11 a. m. întorcându-se la Sibiu.

Dr. L.

A apărut:

INDRUMATORUL

candidatului la examenul de conducere a automobilului cuprinzând: chestiune de examen de mecanică, legea și regulamentul circulației, principii generale de conducere și întreținere. Această broșură este foarte necesară oricărui proprietar sau conducător de automobil.

Lei 120.—

De vânzare la toate Librăriile din țară. 2-0



Adânc îndurerații: Victoria Neguș, soție; Dr. Aurel Neguș, Dr. G. Neguș, Ing. Ioan Neguș, Cornel Neguș, Mircea Neguș, fii și Drd. Elena Neguș, Mimi Neguș, Cuța Neguș, Victoria Neguș și Rodica Neguș fiice, precum și numeroasele rude au nemărginita durere să anunțe pierderea în veci neuitatului lor

GEORGE NEGUȘ

epitrop al Bisericii Sft. Nicolae

incetat din viață în ziua de 22 Ianuarie ora 6 dimineața, după o lungă și grea suferință, în etate de 68 ani.

Ceremonia funebra va avea loc Joi, 24 Ianuarie 1929 la ora 3 d. m. la locuința defunctului din Strada Căpitanului No. 12, de unde cortegiul va pleca la cimitirul ortodox al Bisericii Sft. Nicolae.

Brașov, 23 Ianuarie 1929.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 1512/1929.

„După câtă avere ai, fă milostenie, de ai mult, mult dă, de ai puțin, după cât ai de puțin nu te sfii a face milostenie, că comoară bună îți agonisești la ziua cea de lipsă, că milostenia din moarte izbăvește. (Tovit 4.8-11).

Cătră

Toți Cetățenii Municipiului Brașov,

Adânc mișcat de mizeria în care se sbat atâtea familii, pe vremuri binesituate, precum și o mulțime de bătrâni bolnavi și neputincioși, m'am simțit obligat să propun colegilor mei din delegația permanentă să punem bază unui așezământ de umanitate și caritate publică, prin care să alinăm întrucâtva durerea acestor nenorociți.

Acest așezământ va fi plasat într-una din casele primăriei și va purta numele de „Păinea zilnică”.

Cum primăria singură nu er putea să suporte toate cheltue-

lile necesare pentru acest așezământ, de o imperioasă necesitate în orașul nostru, facem apel călduros la sentimentul de umanitate al tuturor cetățenilor, fără deosebire de neam, lege și stare socială, și îi rugăm cu toată ardoarea sufletului nostru, să binevoiască a dăruii, spre acest scop atâtea cât le va permite starea lor, ca astfel cu un ceas mai de vreme să se poată deschide acest așezământ, așteptat de atâtea suflete îndurerate.

Incredințat că apelul nostru va avea un viu răspuns la toți cetățenii, îi rugăm să primească expresiunea sentimentelor noastre cele mai distinse, împreună cu mulțumirile și recunoștințele noastre.

Brașov, la 17 Ianuarie 1929.

Primar:

Dr. Sterie Stinghe.

70 1-1

De închiriat dela 15 Dec. a. c., apartament nou, poziție admirabilă, 4 camere, bucătărie, baie etc. Liva-dea Poștel 20, în grădină. 1-5

România Corpul Portăreilor Tribunalului Brașov

No. G. 2329/1928.

Publicație de licitație

Subsemnatul ex. del. prin această publică că în baza deciziei No. G. 2329-1927 a judecătoriei de osol Satulung în favoarea reclamantului Wlaat și Wlaat repr. prin avocatul dr. Oscar Telman pentru încasarea sumei de 4591 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 4 Februarie 1929, orele 2 p. m., la fața locului în Cernatu 532, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară una casă de fier mică „Wiese” în valoare de 10000 lei.

In caz de nevoie și sub prețului de estimare.

Cernatu, la 18 Ianuarie 1929.

Brașovean Traian, exea. del.

69 1-1

De închiriat o cameră mobilată, intrare separată. Livadea Poștei 20, etaj II. 1-5

Banca pentru Circulația Mărfurilor S. A.

Brașov

Telegrame: Czeilbank

Telefon:

Direcțiune și Casierie No. 727
Secția de vizelor No. 610

Capital propriu: Lei 57,000,000—

Depuneri: 225,000,000—

Acordă

Credite

Primește

Depuneri spre fructificare

Face

Viramente

în țară și străinătate

Vinde și cumpără

1052 3-6

Devize și valute

Se ocupă cu toate afacerile bancare.

Profund îndurerați aducem la cunoștință știrea despre moartea merituosului nostru funcționar superior, domnul

IOAN BACKU

care și-a încheiat erii, după un morb greu, laborioasa sa activitate.

Noi perdem în defunctul un deosebit de harnic și apreciat colaborator, care ne-a stat alături cu credință timp de 29 ani.

li vom păstra amintirea cu recunoștință și onoare.

BRAȘOV, 23 Ianuarie 1929.

77 1-1

I. L. & A. Hesshaimer.

Aviz. Subsemnatul O. bu Ioan aduc la cunoștința autorităților și onor. public că fiul meu O. bu Ioan ucenic la Atelierul Principal C. F. R. din Brașov a dispărut. Din cauza acesteia nu mi iau nici o răspundere de orice daune ar face. 75 1-1 Ioan Orbu.

Primăria Municipiului Brașov

No. 1427/1929.

Noi, Dr. Sterie Stinghe Primarul Municipiului Brașov, văzând că publicațiunile făcute pentru preîntâmpinarea boalei de turbare și pentru apărarea sănătății și a vieții cetățenilor nu se respectă în deajuns și având în vedere legea sanitară veterinară din 1888 art. VII § 154 și cea din 1912 art. 55,

Ordonăm:

1. Toți proprietarii de câini sunt obligați a ținea câinii în lanț, iar pe stradă îi pot scoate numai cu botniță, sau conduși de lanț.

2. Câinii vagabonzi, cari vor fi găsiți liberi pe străzi și fără botniță vor fi otrăviți, iar proprietarii dovediți în contravenție vor fi pedepsiți.

3. Persoanele, cari nu vor respecta prezenta ordonanță și se vor opune organelor însărcinate cu extirparea și prinderea câinilor vagabonzi, vor fi pedepsiți conform legii.

4. Cu executarea acestei ordonanțe se încrântează Prefectura Poliției Municipiului Brașov și este executabilă cu începerea zilei de azi.

5. Prezenta Ordonanță se va afișa în locurile publice ale Primăriei Municipiului.

Brașov, la 16 Ianuarie 1929.

Primar: Secretar general:

Dr Stinghe. Socaciu.

72 1-1

De vânzare eventual de închiriat o casă din Str. lungă No. 140 cu întreg aranjamentul de restaurant. Informațiuni în Str. Hirscher No. 21. 73 1-3

AVIS.

Am onoare a aduce la cunoștința Onor. Public, că mi-a sosit pentru prăvălia de măcelărie din Strada Hirscher, 2 vagoane cu porci îngrășați. Grosimea slăninei 12-14 cm.

Dumitru N. Căpățînă

măcelar.

74 1-2

Jumătate gratuit

se poate cumpăra

restul de mărfuri

din anul 1928.

Frații Ascher,

1080 14-0

Str. Porții,

Publicațiune

Comuna Râșnov va ține târgul de vite în ziua de 25 Ian. și târgul de mărfuri în 25 Ianuarie 1929. 76 1-1

„Romloc” Fabrica Românească de Locomotive și Vagoane S. A. aduce la cunoștință moartea colaboratorului ei, Șeful Biroului Calculației

OTTO SOHN

întâmplată în ziua de 22 Ianuarie a. c. după o scurtă și grea suferință.

In defunctul am pierdut un funcționar credincios, care și-a îndeplinit conștiencios îndatoririle.

Brașov, 23 Ianuarie 1929.

Adânc îndurerați aducem la cunoștință moartea iubitului nostru coleg

OTTO SOHN

întâmplată în ziua de 22 Ianuarie a. c. după o scurtă și grea suferință.

Corpul neînsuflețit este depus în Biserica Evanghelică din Brașov, Strada Gărei și înmormântarea va avea loc în cimitirul aceleiași Biserici în ziua de Joi 24 Ianuarie a. c. ora 3 p. m.

BRAȘOV, 23 Ianuarie 1929.

Funcționarii Fabricii Românești de Locomotive și Vagoane „ROMLOC” Brașov

Aniversarea „Unirii Principatelor” la Braşov

La 24 Ianuarie a. c., este a 69-a aniversare a „Unirii Principatelor”. Această aniversare se va sărbători Sâmbătă 26 Ianuarie a. c. la Teatrul Apollo la ora 16 printr-un Festival artistic cu concursul societăţii „Joc şi Cântec Românesc” din Bucureşti.

Această societate are de scop a reînvia vechile şi frumoasele noastre dansuri naţionale şi va trimite la Braşov pentru acea zi o echipă de 20 persoane, cari vor juca diferite jocuri naţionale.

Serbară va fi completată cu mai multe arii cântate de corul Conservatorului „Astra” din Braşov, o conferinţă asupra însemnătăţii zilei şi se va termina cu piesa „Poemul Unirii” de Zaharia Bărsan, jucat de Doamne şi Domnişoare din societate.

Sedinţa Consiliului Comunal

A avut loc Luni după masă ca de obicei în sala de sedinţe a Sfatului. Consilierii nu prea mulţi, treabă puţină, în schimb: multă, prea multă vorbărie. Din această cauză sedinţa, care a început după orele 4, a durat şi abia s-a terminat către 7¹/₂ ore seara. Pentru că mulţi dintre vorbitori fac de prea multe ori impresia că cer cuvânt numai ca să nu tacă, astfel că de multe ori vorbirile lor încercă, în loc să lămurească, chestia în desbatere.

Peste primele puncte ale ordinii de zi: verificarea casei comunale şi adresa Ministerului de Interne referitor la aprobarea bugetului pe anul 1929 — se trece mai repede, consiliul primind hotărârea delegaţiei permanente.

S-a iscat însă discuţie lungă şi multă în jurul „Chestiunii electricităţii” oraşului Braşov.

Delegaţia permanentă prezintă în această chestie trei modalităţi: 1. înfiinţarea din partea oraşului a unei uzine electrice, cu abur, 2. procurarea curentului electric dela o altă uzină şi 3. înfiinţarea unei uzine cu motoare „Diesel”.

După discuţie de vreo-o oră, care a dovedit cu câtă necunoştinţă de cauză se discută în sedinţele Consiliului, s-a admis propunerea delegaţiei permanente — completată cu a unui consilier, care a luat cuvântul în cauză, hotărându-se, ca planurile în chestie, pe cari Primăria le are deja, să fie mai întâi examinate de ingineri experţi şi numai după aceea trimise Consiliului tehnic superior.

Urmează în desbatere propunerea delegaţiei permanente, care — pe motiv de lipsă de fonduri ş. a. — răspunde negativ la adresa, prin care Ministerul de Interne cere aprovizionarea spitalului de ochi şi civil cu apă, lumină şi combustibil în mod gratuit, de municipiu.

Discuţie lungă şi aprinsă, care părea că nu mai ia sfârşit. Şi poate că nu se termina nici azi discuţia, dacă d-l consilier Bordea, — care era pentru aprobarea adresei ministerului — nu părăsise sedinţa, revoltat că preşedintele stăruia să termine mai repede cuvântul şi să nu se abată dela obiect.

Dapă plecarea d-sale, d-l primar a ţinut să lămurească lucrul, arătând că nu reuşea volat să oprească să dea spitalului ceea-ce-i cere ministerul ci lipsa de mijloace, care chiar în ordinea de zi a acestei sedinţe i-a silit să aducă chestia modalităţii contractării unui împrumut de 500 milioane.

Se primeşte, prin vot, propunerea delegaţiei permanente.

Chestiunea autobuzelor pentru circulaţia în oraş (punct 6 din ordinea de zi) — fiind în prima cetire, — se amână pe o sedinţă viitoare.

Ofertele prezentate, nefiind favorabile, se hotărăşte ca pentru procurarea unui automobil stropitor şi a unui camion pe seama oraşului, să se ţină o nouă licitaţie.

Cu vot unanim — între care şi al primarului şi al consilierilor români de faţă — se alege un delegat şi un supleant din sânul consiliului comunal în comisia specială anuală de impuneri pe anul 1929 — în per-

A. S. R. Principele Regent Nicolae catra copiii ţării

Am luat conducerea cercetaşiei, cu gândul să ajut din toate puterile mele înălţarea suferinţelor şi întărirea trupei noastre, una din ultimele dorinţe ale Tatălui meu, Marele Rege Ferdinand I.

Pentru împlinirea acestei datorii, fac apel la voi părinţi, profesori şi patroni, cu rugămintea să ne încredinţaţi copiii voştri, cu asigurarea că vi-i vom reda plini de viaţă, de sănătate, mai entuziaşi şi mai oşelii pentru binele Patriei noastre şi al umanităţii.

Voi copii! veniţi cu drag în mijlocul nostru, veţi găsi aci dreptatea şi ocrotirea noastră, grija neajmărită a comandanţilor

soana unui sas şi a unul ungur.

Se primeşte apoi petiţia comunei Moecul de sus, care cere să i-se vândă pentru local de şcoală cantonul silvic orăşenesc din acea comună. Tot la fel se admite şi se dă — după mai multă discuţie — fabrica de ciment Kugler & Co. autorizaţia pentru aşezarea unui cablu electric în strada Fântânei, str. Neagră, str. Orfanilor şi str. Prundului.

Se respinge cererea Societăţii căilor ferate particulare Braşov-Sătulung, de a-i acorda un împrumut fără dobânzi, de care ar avea nevoie în urma incendiului, care a distrus remiza din Sătulung unde a suferit mari pagube.

Târziu către orele 7¹/₂ şi în prezenţa câtorva membrii cari au mai avut răbdare să rămână în sală se primeşte propunerea delegaţiei permanente ca să între în legături cu grupuri financiare din ţară sau streine pentru acordarea unui împrumut de 500 milioane lei pe seama comunei.

După o plictiseală obositoare de vreo trei ore şi jumătate sedinţa s'a ridicat, spre satisfacţia îngrijitorului sălii, care îşi pierduse răbdarea, aşteptând la uşă.

Lemne de foc şi de lucru pentru invalizi.

— O decizie a consiliului de miniştri. —

Consiliul de miniştri a dat următoarea decizie privitoare la acordarea de material lemnos din pădurile statului, invalizilor, văduvelor şi orfanilor de război:

Autoriză pe dl ministru al agriculturii şi domeniilor să cedeze gratuit sau cu preţ redus pentru anul 1929 din pădurile statului, material lemnos de foc şi lucru la invalizii de război, văduve de război şi orfani de război, după cum urmează:

1. Invalizilor de război, cari posedă bilet definitiv de reformă cu 80—100% grad de invaliditate să li se dea câte 3 steri lemne de foc, în mod gratuit, de fiecare persoană.

2. Văduvele de război (cu sau fără copii) orfanilor de război (de embii părinţi) pe familie, precum şi pentru restul invalizilor să li se vândă câte 3 steri lemne de foc cu reducere de 50% din preţul tarifar.

3. Invalizilor de război, cari posedă bilet definitiv de reformă cu 80—100% grad de invaliditate să li se acorde câte (5) m. c. lemn de lucru, în mod gratuit, de fiecare şi odată pentru totdeauna, cu obligaţiunea de a acoperi necesitatea construcţiilor de case şi atenanse.

conform cu posibilităţile pădurilor, dându-se preferinţă celor lipsiţi de case.

Codul muncii. Ministerul muncii a întocmit anteproiectul de lege a muncii, trimiţând câte un exemplar organizaţiunilor interesate spre a-şi face propunerile şi observările lor. Noul cod al muncii, care va fi depus în Parlament în cursul lunii Februarie, va reglementa timpul de ucenicie al meseriaşilor şi prevăzând un regim de umanitate şi bună educaţie. Noul cod al muncii soluţionează de asemenea problema contractelor colective pentru muncitorii manuali şi intelectuali, precum şi timpul de preaviz, care va fi obligator şi pentru administraţiile publice faţă de funcţionarii lor, în aceeaşi măsură ca şi pentru patronii particulari faţă de angajaţii lor.

Cinema „Astra” (Apollo)

23—24 Ianuarie

Internul lui Dante

Film senzaţional în 6 acte.

Afară de aceasta: Debitul trupelor artistice din Viena.

TRENUL FANTOMA

Comedie senzaţională în 3 acte. Reprezentaţiile se încep la orele 4¹/₂, 6¹/₂ şi la orele 9. Preţul locurilor: 50, 40, 30, 20 Lei.

Ultime ştiri

Iminente semnare a împrumutului

Bucureşti, 23 Ianuarie. — După ultimele informaţii, împrumutul se poate considera ca încheiat.

Cercurile guvernamentale bine informate anunţă, pe baza telegramelor sosite dela Paris, că împrumutătorii au convenit ca împrumutul necesar stabilizării noastre monetare să poarte o dobândă de 7 la sută şi nu 7¹/₂ la sută, cum se pretindea până acum.

Pentru aseară la 6 ore a fost convocat un consiliu de miniştri, care a fost amânat pentru azi la aceeaşi oră. Se crede că amânarea se datoreşte faptului că d-l Iuliu Maniu doreşte să comunice consiliului faptul săvârşit al semnării împrumutului.

INFORMAȚIUNI

D-l ministru Vaida sărbătorit de studenţi. Vineri seara în vastele saloane ale „Casei Femeii” din Bucureşti a avut loc un impozant banchet dat din iniţiativa studenţilor bucureşteni în onoarea d-lui Al. Vaida-Voevod ministru de interne. Banchetul a decurs într-o înălţătoare atmosferă de însufleţire.

Secretar general al P. N. T. Delegaţia permanentă a Partidului Naţional-Tărănesc, a hotărât ca d-nul D. D. Tănăsescu deputat, să îndeplinească atribuţiunea de secretar general al partidului pe tot timpul ministeriatului d-lui Virgil Madgearu.

Bisericele româneşti din America. Ministerul cultelor şi artelor a delegat pe d-nul prof. dr. în teologie I. Matei să facă o lungă călătorie în America, spre a studia şi refera ministrului asupra bisericilor româneşti de peste ocean.

Primul congres general al subofiţerilor pensionari din România — despre care am publicat la timp amănunte. — se va ţine la Bucureşti în localul cercului subofiţerilor reangajaţi, în zilele de 27, 28 şi 29 Ianuarie 1929.

Din cauza viscolului, care s-a abătut în ultimele zile asupra mai multor regiuni din ţară, linia ferată a fost înzepezită în diferite locuri. Potolindu-se însă viscolul, au început lucrările de desăpezire, astfel că cele mai multe linii au putut fi redat circulaţiei. Trenurile circulă astăzi aproape toate, natural unele cu mici întâzieri.

La Braşov temperatura e foarte scăzută. Avem cele mai reci zile până acum din iarna aceasta.

In atenţia cooperativilor. Ministerul muncii înştiinţează unităţile cooperative, că i-a solicitat un transport de bumbac Roe Ace şi barcheturi. Dispune de un stoc de stufe populare de lână, cum şi calităţi superioare, ţesături de bumbac, încălziminte şi bocanci, articole de gospodărie.

Se poate livra imediat din fabrici, pluguri, grape, tăvălugi, pluguri de vie, batoze, vânturători, etc.

Poate furniza autotractoare, orice marcă.

Mai poate livra pentru vară secerători simple şi legători, cum şi alte articole agricole şi viticole.

„Foaia Noastră” s-a mutat la Sibiu. Afăm că foaia săptămânală pentru popor „Foaia Noastră”, care a apărut trei ani neîntrerupt în Cluj, s-a mutat la Sibiu, unde continuă să apară regulat sub îngrijirea d-lor Dr. Ios. Stoichijia şi prof. Victor Lazăr

Respectarea repausului duminical. Ministerul de interne primind plângeri împotriva încălcării repausului duminical, a dat un ordin energetic către prefectii de judeţe, prin care le pune în vedere că nu se va mai tolera nici o abatere dela această lege.

Organizarea şi administrarea avuţiilor statului. D-l V. N. Madgearu, ministrul industriei şi comerţului a depus alaltăieri pe biroul Camerei, proiectul pentru organizarea şi administrarea de baze comerciale a întreprinderilor şi avuţiilor Statului. Domnia-sa a cerut urgenţa pe care Camera a admis-o.

Un mare incendiu a izbucnit alaltăieri dimineaţa la aripa nouă a depoului din Tighina, unde se aflau mai multe locomotive ale căilor ferate din gara Tighina. Focul a luat naştere dela scânteele căzute din locomotiva No. 50237, care se afla în uşa depoului. Păcura, benzina şi alte materii inflamabile aflate în depou, s'au aprins imediat, întregul depou fiind imediat cuprins de flăcări. Cu toate ajutoarele date la timp, depoul a ars în întregime. Cu mare greutate locomotivele au fost scoase din depou şi salvate. Numai locomotiva No. 50237, dela care a pornit incendiul, n'a putut fi salvată, fiind serios avariata.

Pentru ajutorarea regiunilor infometate. D-l subsecretar Mirlo a convocat pentru zilele de 25, 26, 27 şi 28 cor. pe toţi prefectii de judeţe din ţară, spre a lua înfelegere cu d-ilor miniştri ai agriculturii şi muncii privitor la ajutorarea regiunilor infometate de secetă.

Din cauza sărbătorii naţionale de mâine Joi „Unirea Principatelor”, numărul viitor al ziarului va apare Sâmbătă la ora obicinuită.

Hârtia s'a ieftinit. D-l ministru al industriei şi comerţului continuând politica de ieftinire a traului, pe care şi-a propus să o realizeze, a avut o întrevvedere cu reprezentanţii fabricurilor de hârtie pentru a găsi modalitate pentru ieftinirea preţului acestora. Reprezentanţii hârtiei convingându-se de nevoia de a reduce preţul de vânzare a hârtiei, fabricile din Buzeni, Câmpulung, Letea, P. Neamţu, Petrifalău, Scăeni şi Moldidul au redus cu începere dela 21 Ianuarie, preţul hârtiei de tipar în suluri cu 2 lei kgr. scăzând în acelaşi timp şi preţul celorlalte fabricate ale hârtiei cu circa 1 jum. leu la kgr.

Acest prim rezultat trebuie să îndemne şi celelalte industrii, cari au preţuri ridicate la fabricatele lor să urmeze acest exemplu.